

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу соискателя кафедры внутренних болезней №3 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» Караматовой Тахмины Изатуловны **«Психовегетативные и конституциональные особенности пациентов с острой миелоидной лейкемией в зависимости от типологических особенностей индивидуума и её комплексная терапия»**, представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – «Внутренние болезни».

Диссертационная работа соискателя кафедры внутренних болезней №3 Караматовой Т.И. посвящена актуальной проблеме в области клинической гематологии.

Караматова Т.И. успешно сдала кандидатские экзамены и участвовала в подготовке целой серии публикаций, посвященных разрабатываемой теме.

При выполнении данной диссертации автор проявила себя грамотным и добросовестным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмыслить и анализировать полученные результаты, определить необходимые методы исследования.

Караматовой Т.И. удалось грамотно обработать, полученные результаты, используя современные методы статистической обработки данных, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений.

В процессе работы над диссертацией автор изучил большой объем литературных источников за последние 8 лет, посвященных проблеме об острой миелоидной лейкемией.

Научная работа Караматовой Т.И. отражает актуальную проблему, посвященна изучению частоты, структуре, психовегетативным и конституциональным особенностям, клинико-гематологическим и дерматоглифическим показателям, морфофункционального состояния ССС и коморбидного статуса, выживаемости и факторов риска, приводящие к

ухудшению качества жизни и летальному исходу у пациентов с ОМЛ в зависимости от типа темперамента, индивидуализированных психокоррекционных мероприятий для пациентов с ОМЛ.

В ходе научных исследований решались актуальные задачи:

1. Определить частоту, структуру, психовегетативные и конституциональные особенности, зависимость показателей липидного и углеводного обмена, клинико-гематологических и дерматоглифических показателей пациентов с ОМЛ в зависимости от вида темперамента.
2. Выявить выживаемость и факторы риска, приводящие к ухудшению качества жизни и летальному исходу, у пациентов с ОМЛ в зависимости от типа темперамента.
3. Определить морфофункциональное состояние ССС и коморбидный статус у пациентов ОМЛ в зависимости от психовегетативной регуляции.
4. Разработать индивидуализированно обоснованные психокоррекционные мероприятия на фоне базисной терапии для пациентов с ОМЛ.

Научная новизна. Впервые отмечено, что пациенты с ОМЛ с СТ по частоте встречаемости выходят на первый план (133 чел.; 71,1) по сравнению с меланхолическим (9 чел.; 4,8%), холерическим (15 чел.; 8,0%) и флегматическим темпераментами (30 чел.; 16,0%). Сангвиники и холерики характеризовались экстравертностью, флегматики и меланхолики отличались интровертностью, у сангвиников и флегматиков наблюдали гиперстеническую конституцию, у холериков чаще наблюдали нормостеническую, тогда как у меланхоликов отмечали астеническую конституцию.

Доказано превалирование гипертонического, интоксикационного и геморрагического синдромов у сангвиников; у флегматиков гиперпластического, гипертонического и костно-суставного; у холериков

интоксикационного, геморрагического синдромов и лимфаденопатии, тогда как у меланхоликов прогрессирующего анемического, болевого и диспепсического синдромов. Обнаружено, что пальцевые узоры у пациентов с ОМЛ в зависимости от типов темперамента были различны: у лиц с СТ преобладали «петля», «петля» (L), у ФТ- «завиток» и «завиток» (WW) и у ХТ радиальные «дуга» и «дуга» (AA), тогда как у всех МТ доминировали узоры «завиток-петля» (LA) и «петля» и «дуга» (LA).

Установлено, что МФС ССС у пациентов ОМЛ зависит не только от миелотоксичности самого опухолевого процесса, но и от типа темперамента и вегетативной регуляции сердечного ритма. У сангвиников и флегматиков в большинстве случаев правые и левые отделы сердца были увеличенными, тогда как гемодинамические показатели сниженными по отношению к пациентам с холерическим и МТ.

Обнаружена, что нейрорлейкемия чаще развивалась у больных с сангвиническим (55,0%) и ФТ (46,0%), с ХТ наблюдали всего лишь в 15,0% случаев, а среди больных с МТ мы не наблюдали данного осложнения.

Установлено, что флегматическим и меланхолическим темпераментом характеризовались отягощенным коморбидным анамнезом по сравнению с пациентами с холерическим и сангвиническим темпераментом. Среди пациентов с сангвиническим и ХТ после проведения базисной и КТ 5-летняя выживаемость наблюдалась у 69,0% и 58,0% против 93,0% и 89% пациентов соответственно, которые в ходе терапии достигли полной ремиссии, летальность среди них составила 31,0% и 42,0% в более преклонном возрасте (выше 60 лет). Среди пациентов с ОМЛ и флегматическим и МТ 5-летнюю выживаемость имели 37,0% и 23,0% и 55 и 39,0% пациентов соответственно, которые в ходе терапии достигли полной ремиссии, летальность среди них была высокая и составила 63,0% и 77,0% в пожилом и старческом возрасте.

Доказано, что разработанный комплексный подход к лечению ОМЛ способствует улучшению клинико-гематологических показателей, психовегетативного статуса (78,0 и 93,0%), качество жизни и выживаемость

пациентов, тогда как у пациентов с ОМЛ на фоне только БТ без проведения психокоррекционных мероприятий лечение приводит к снижению эффективности восстановительного процесса (46,0% и 57, 0% соответственно).

Практическая значимость работы

Дифференцированный подход к психовегетативному и морфофенотипическому портрету, лабораторным и дерматоглифическим показателям у пациентов с лейкемией даёт возможность на ранних этапах заболевания выявить признаки болезни и индивидуализировать прогноз.

Нельзя абсолютизировать единственный способ научного исследования, как универсальный, только при комплексном исследовании можно получить наиболее достоверные данные о психовегетативном и морфофенотипическом состоянии индивидуума.

Научное исследование проведено на кафедре внутренних болезней №3 ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибни Сино» на базе гематологического отделения, базирующегося в ГУ «НМЦ Шифобахш» Республики Таджикистан, в период с 2015 по 2020 гг.

Личный вклад автора в исследование. Автор лично проводила подробный анализ литературы, охватывающей значимость психовегетативных нарушений в течении лейкемии, типологические особенности человека и их значение в клинической практике, состояние коморбидного статуса, факторы, влияющие на качество жизни, значимость применения психодиагностических методов исследования в клинической гематологии, выживаемость и смертность у пациентов с острым миелоидным лейкозом, психотерапевтическая помощь лейкемическим пациентам, ею проведен тщательный анализ результатов исследования и полученные данные обработаны с использованием современных статистических методов.

Основные результаты научных исследований Кароматовой Т.И. полно и своевременно опубликованы в 28 печатных работах, из них 5 статей в рецензируемых научных журналах.

Соискатель кафедры Кароматова Т.И. является сложившимся научным работником, выполненная ей диссертация на актуальную тему носит законченный характер. Объем и высокий уровень работы позволяет считать Кароматова Т.И. достойным соискания ученой степени кандидата медицинских наук.

Научный руководитель:

д.м.н., профессор кафедры

внутренних болезней №3,

ГОО «ТГМУ им. Абуали ибни Сино»



Мустафакулова Н.И.

01.03.2023?